



Союз организаций профсоюзов
«Федерация профсоюзов Архангельской области»

163000, Архангельск, Троицкий просп. 39. тел. (8182) 208-081, факс (8182) 208-421, e-mail: fpao@atknet.ru

Исх. № 04-06/ 849 от 12.11.2018
На № _____ от _____

Депутату Государственной Думы

Д.В. Юркову

163000, Архангельск, пр. Троицкий,
д. 49, каб. 118

*О сотрудничестве в работе по возвращению
ранее установлено возраста выхода
на пенсию жителям северных территорий*

Уважаемый Дмитрий Васильевич!

По итогам Вашей встречи с активистами ФПАО, состоявшейся 2 ноября 2018 года, была достигнута договоренность о координации дальнейших действий по законодательному закреплению прежнего возраста выхода на пенсию работников северных территорий — 50 лет для женщин и 55 лет для мужчин, в том числе о совместной работе по разработке соответствующего законопроекта и подготовке его финансово-экономического обоснования.

В целях подготовки обоснования законопроекта по исключению из перечня категорий граждан, в отношении которых предусмотрено повышение пенсионного возраста, лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предлагаем направить запрос в Пенсионный фонд Российской Федерации о предоставлении следующей информации **в разрезе районов Крайнего Севера (РКС) и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера (МКС)**:

- прогнозная численность граждан, по РКС и МКС, которым в 2019 году была бы впервые установлена пенсия (до принятия Федерального закона от 03.10.2018 N 350-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий"),
- средний размер пенсии в 2017 году и по оценке в 2018 году граждан, проживающих в РКС и МКС,
- расходы ПФР на выплату пенсий гражданам РКС и МКС в 2017 году, оценка 2018 года.

Обращаем Ваше внимание, что при разработке законопроекта необходимо предусмотреть возвращение льготного пенсионного возраста для жителей как районов Крайнего Севера, так и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера. Неблагоприятное влияние экстремальных природно-климатических условий севера на здоровье и работоспособность граждан в 1990-1993 годах была подтверждена научно-исследовательской работой «Определение южных границ Севера на территории Архангельской области», по результатам которой жители Архангельской области

получили право на государственные льготы и компенсации за проживание на Крайнем Севере и в районах, приравненных к нему. Организм человека находится под постоянным воздействием факторов окружающей среды. Это широко известные метеорологические факторы — температура, давление, ветер и влажность, на которые привыкли ссыльаться при обсуждении вопросов наличия дополнительных льгот жителям тех или иных территорий. Но существуют и менее известные факторы электромагнитной природы (излучения из космоса), воздействие которых не ощущимо, пока их сила не превысит определенной пороговой величины. Гелиогеофизические возмущения относятся к наиболее экстремальным факторам, действующим на живой организм, в итоге вызывая в нём необратимые патологические процессы. Из-за особенности магнитной оболочки Земли эти факторы, называемые гелиогеофизическими, имеют наибольшую силу в высоких широтах. А это и есть районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности. И именно поэтому в высоких широтах сердечно-сосудистые заболевания продолжают оставаться одной из самых актуальных проблем и занимают первое место в структуре причин смертности и инвалидности населения, особенно мужчин трудоспособного возраста.

В настоящее время все льготы и социальные гарантии, включая пенсионное обеспечение, в законодательных актах приводятся как для жителей РКС, так и для МКС.

Например:

- для женщин, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, коллективным договором или трудовым договором устанавливается 36-часовая рабочая неделя (статья 320 ТК РФ),
- лицам, работающим в районах Крайнего Севера, предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска продолжительностью 24 календарных дня, а лицам, работающим в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, - 16 календарных дней (статья 321 ТК РФ),
- лица, работающие в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя стоимости проезда и провоза багажа в пределах территории Российской Федерации к месту использования отпуска и обратно (статья 325 ТК РФ),
- лицам, заключившим трудовые договоры о работе в федеральных государственных органах, государственных внебюджетных фондах Российской Федерации, федеральных государственных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и прибывшим в соответствии с этими договорами из других регионов Российской Федерации, за счет средств работодателя предоставляются определенные гарантии и компенсации (статья 326 ТК РФ),
- один раз в два года осуществляется компенсация расходов на оплату стоимости проезда пенсионерам, являющимся получателями страховых пенсий по старости и по инвалидности, к месту отдыха и обратно (статья 34 Закон РФ от 19.02.1993 N 4520-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях"),
- страховая пенсия по старости назначается (при наличии величины индивидуального пенсионного коэффициента в размере не менее 30) женщинам, родившим двух и более детей, достигшим возраста 50 лет, если они имеют страховой стаж не менее 20 лет и проработали не менее 12 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 17 календарных лет в приравненных к ним местностях (статья 32 п. 1.2 Федеральный закон от 28.12.2013 N 400-ФЗ "О страховых пенсиях"),
- страховая пенсия по старости назначается (при наличии величины индивидуального пенсионного коэффициента в размере не менее 30) мужчинам, достигшим возраста 55 лет, женщинам, достигшим возраста 50 лет, если они проработали не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 20 календарных лет в приравненных к ним местностях и имеют страховой стаж соответственно не менее 25

и 20 лет (статья 32 п. 1.6 Федеральный закон от 28.12.2013 N 400-ФЗ "О страховых пенсиях").

Считаем, что исключению из перечня категорий граждан, в отношении которых предусмотрено повышение пенсионного возраста, лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях крайне необходимо для снижения миграционного оттока граждан, а следовательно для сохранения экономического потенциала Арктической зоны, как важного стратегического объекта России.

Приложение: Перечень районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к районам Крайнего Севера.

Председатель ФПАО



А.В. Сафонова

ПЕРЕЧЕНЬ
РАЙОНОВ КРАЙНЕГО СЕВЕРА И МЕСТНОСТЕЙ, ПРИРАВНЕННЫХ
К РАЙОНAM КРАЙНЕГО СЕВЕРА

РАЙОНЫ КРАЙНЕГО СЕВЕРА

Все острова Северного Ледовитого океана и его морей, а также острова Берингова и Охотского морей

- | | |
|------------------------------------|--|
| Мурманская область | - вся область, включая город Кандалакшу с территорией, находящейся в административном подчинении Кандалакшского городского Совета народных депутатов |
| Архангельская область | - Ненецкий автономный округ; город: Северодвинск с территорией, находящейся в административном подчинении Северодвинского городского Совета народных депутатов; районы: Мезенский, Лешуконский, Пинежский |
| Коми АССР | - города: Воркута и Инта с территориями, находящимися в административном подчинении их городских Советов народных депутатов, районы: Усинский, Ижемский, Усть-Цилемский, Печорский, село Усть-Лыжа с подчиненной ему территорией |
| Тюменская область | - Ямало-Ненецкий автономный округ |
| Красноярский край | - Таймырский (Долгано-Ненецкий) и Эвенкийский автономные округа; города: Игарка и Норильск с территориями, находящимися в административном подчинении их городских Советов народных депутатов; районы: Северо-Енисейский и Туруханский |
| Иркутская область
Якутская АССР | - Катангский район |
| Камчатская область | |
| Республика Карелия | - районы:
Беломорский, Калевальский, Кемский, Лоухский;
город: Костомушка |
| Хабаровский край | - Аяно-Майский и Охотский районы |
| Сахалинская область | - районы: Курильский, Ногликский, Охинский, Северо-Курильский и Южно-Курильский;
город: Оха |
| Республика Тыва | - районы:
Монгун-Тайгинский, Тоджинский; |

Шынаанская сельская
администрация Кызылского района

Ханты-Мансийский
автономный округ

- районы:
Березовский, Белоярский

МЕСТНОСТИ, ПРИРАВНЕННЫЕ К РАЙОНАМ КРАЙНЕГО СЕВЕРА

Архангельская
область

- районы: Плесецкий, Приморский, Онежский, Холмогорский, Виноградовский, Верхнетоемский, Ленский, Вельский, Вилегодский, Каргопольский, Кондопоский, Котласский, Красноборский, Няндомский, Устьянский, Шенкурский;
Орода: Архангельск, Новодвинск, Онега, Котлас, Коряжма

Коми АССР

- районы: Вуктыльский, Сосновогорский Троицко-Печорский, Удорский Княжпогостский, Койгородский, Корткеросский, Прилузский, Сыктывдинский, Сысольский, Усть-Вымский, Усть-Куломский;
города:
Ухта с территорией, находящейся в административном подчинении Ухтинского городского Совета народных депутатов, с 1 апреля 1992 года Сыктывкар

Коми-Пермяцкий
автономный округ

- районы: Гайнский, Косинский, Кочевский

Республика Карелия

- районы:
Муезерский, Сегежский, года Беломорский, Калевальский, Кемский, Лоухский. Кондопожский, Лахденпохский, Медвежьегорский, Олонецкий, Питкярантский, Прионежский, Пряжинский, Пудожский, Суоярвский;
города:
Костомушка, Петрозаводск, Сортавала

Тюменская область

- районы:
Уватский
Ханты-Мансийский автономный округ, кроме Березовского и Белоярского районов. С 1 января 2013 года указанные районы переведены в Районы Крайнего Севера

Томская область

- районы:
Александровский, Бакчарский, Верхнекетский, Каргасокский, Колпашевский, Кривошеинский, Молчановский, Парабельский и Чайнский, Тегульдетский;
города:
Колпашево и Стрежевой; муниципальное образование "Город Кедровый" Томской области (г. Кедровый, с. Пудино, поселки Останино, Калининск, Рогалево, Таванга, Лушниково)

Красноярский край

- районы:
Богучанский, Енисейский, Кежемский и

Мотыгинский;
города:
Енисейск и Лесосибирск с территорией,
находящейся в административном
подчинении Лесосибирского городского
Совета народных депутатов

Иркутская область

- районы:
Бодайбинский, Братский,
Казачинско-Ленский, Киренский,
Мамско-Чуйский, Нижнеилимский,
Усть-Илимский и Усть-Кутский;
города:
Бодайбо, Усть-Илимск, Усть-Кут и
Братск с территорией, находящейся в
административном подчинении Братского
городского Совета народных депутатов

Бурятская АССР

- районы:
Баунтовский и Северо-Байкальский,
Баргузинский,
Курумканский и Окинский,
Муйский

Читинская область

- районы:
Каларский, Тунгиро-Олекминский и
Тунгокоченский

Амурская область

- районы:
Зейский, Селемджинский и Тындинский;
города:
Зея и Тында с территорией, находящейся
в административном подчинении
Тындинского городского Совета народных
депутатов

Приморский край

- районы:
Дальнегорский, Кавалеровский,
Ольгинский и Тернейский;
рабочий поселок Восток Красноармейского
района с территорией, находящейся в
административном подчинении Востокского
поселкового Совета народных депутатов;
Богуславецкий, Вострецовский,
Дальnekутский, Измайлихинский,
Мельничный, Рошинский и Таежненский
сельсоветы Красноармейского района

Хабаровский край

- районы:
Ванинский, Верхнебуреинский,
Комсомольский, Николаевский, имени
Полины Осипенко, Советско-Гаванский,
Солнечный, Тугуро-Чумиканский и
Ульчский;
города:
Амурск, Комсомольск-на-Амуре,
Николаевск-на-Амуре и Советская Гавань;
рабочий поселок Эльбан Амурского района
с территорией, находящейся в
административном подчинении Эльбанского
поселкового Совета народных депутатов;
Вознесенский, Падалинский сельсоветы
Амурского района,
Ачанский, Джуннский,
Омминский сельсоветы Амурского района

Сахалинская область - все местности, за исключением местностей, перечисленных в перечне районов Крайнего Севера

Республика Тыва - районы:
Бай-Тайгинский, Дзун-Хемчикский,
Барун-Хемчикский, Кызылский (за исключением территории Шынаанской сельской администрации), Овюрский, Пий-Хемский, Сут-Хольский, Тандинский, Тес-Хемский, Чадыр-Хольский, Чеди-Хольский, Улуг-Хемский, Эрзинский;
город:
Кызыл

Республика Горный Алтай - районы:
Кош-Агачский и Улаганский